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Einladung 

Mitglieder des Ausschusses für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

Minister für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

Ministerium für Soziales, Gesundheit, Integration und Verbraucherschutz (zu TOP 5.2) 

nachrichtlich:  Präsidentin des Landtages 

Geschäftsstellen der Fraktionen 

Ministerin und Chefin der Staatskanzlei 

Präsident des Landesrechnungshofes 

Landesbeauftragte für den Datenschutz und  

für das Recht auf Akteneinsicht 

Beauftragte des Landes Brandenburg zur  

Aufarbeitung der Folgen der kommunistischen Diktatur 

Rat für Angelegenheiten der Sorben/Wenden 

Kabinettreferate aller Ministerien 

31. (öffentliche) Sitzung 

des Ausschusses für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

Mittwoch, den 5. Januar 2022 

11:00 Uhr 

Videokonferenz (Livestream) 

Landtag Brandenburg 

Alter Markt 1 

14467 Potsdam 
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Tagesordnung (Entwurf): 

1. Situation und Förderung forstwirtschaftlicher Zusammenschlüsse 

Fachgespräch  

 

(ca. 80 Minuten) 

 
 

2. Vorstellung der Ergebnisse des Beteiligungsworkshops vom 27.11.2021 des 

Jugendforums Nachhaltigkeit zum Klimaplan Brandenburg  

 Fachgespräch 

 

in Verbindung damit: 

 Stand der Erarbeitung des Klimaplans (gemäß Festlegung des Ausschusses)  

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 50 Minuten) 

 

Sitzungsunterbrechung/Pause für ca. 30 Minuten 
 

3. Gesetz zur Übertragung des land- und forstwirtschaftlichen Sachverständigen-

wesens auf die Industrie- und Handelskammern im Land Brandenburg  

 Gesetzentwurf der Landesregierung - Drucksache 7/4466 vom 04.11.2021 

 

 Abschließende Beratung (Einreichung von Beschlussvorlagen bis spätestens 

 04.01.2022, 14:00 Uhr) 

 

 (ca. 20 Minuten) 
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4. Auswertung des Fachgesprächs „Entwurf eines Agrarstrukturellen Leitbildes" 

vom 02.06.2021 und der schriftlichen Anhörung zur Drucksache 7/3538 (gemäß 

Festlegung des Ausschusses) 

in Verbindung damit: 

Bericht der Landesregierung zum Beschluss des Landtages Brandenburg 

„Ortsansässige Landwirte auf dem landwirtschaftlichen Bodenmarkt stärken - 

Agrarstrukturelles Leitbild im Sinne einer regional verankerten Landwirtschaft 

erarbeiten“ (Drucksache 7/471-B) 

Bericht der Landesregierung - Drucksache 7/3216 (Neudruck) vom 17.03.2021 

und 

Ein Leitbild für die Landwirtschaft in Brandenburg  

Antrag der Fraktion DIE LINKE - Drucksache 7/3538 vom 11.05.2021 

 

 Abschließende Beratung (Einreichung von Beschlussvorlagen bis spätestens 

 20.12.2021, 14:00 Uhr) 

 

 (ca. 30 Minuten) 

 

5.  Erfüllung von Berichtspflichten gegenüber dem Fachausschuss aus Landtags-

beschlüssen 

 

5.1 Kleingärten im Land Brandenburg nachhaltig, sozial und ökologisch  

 weiterentwickeln, Generationenwechsel unterstützen 

 Beschluss des Landtages - Drucksache 7/1419-B vom 17.06.2020 

 

5.2 Tierschutz bei Transporten verbessern 

 Beschluss des Landtages - Drucksache 7/1984-B vom 24.09.2020 

 

5.3 Wertschöpfung in der brandenburgischen Lebensmittelwirtschaft ausbauen 

 Beschluss des Landtages - Drucksache 7/3191-B vom 24.03.2021 

Berichte des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz und des Ministeriums 

für Soziales, Gesundheit, Integration und Verbraucherschutz (zu TOP 5.2) 

 

(ca. 60 Minuten) 
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6. Antrag auf Durchführung eines Fachgesprächs zu Perspektiven der Trinkwas-

serversorgung im Berliner Umland (auf Antrag der Ausschussmitglieder der 

Fraktion DIE LINKE) 

(ca. 10 Minuten) 

 

7. Verarbeitung und Vermarktung von Wildfleisch (gemäß Festlegung des Aus-

schusses) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 

 
 

 

8. Aktueller Stand der Umsetzung der EU-Wasserrahmenrichtlinie (auf Antrag der 

Ausschussmitglieder der SPD-Fraktion, CDU-Fraktion und Fraktion 

B90/GRÜNE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 

 

9. Abschlussbericht zur Umsetzung der Evaluierung im Landesforstbetrieb (auf 

Antrag der Ausschussmitglieder der Fraktion DIE LINKE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz und Erörterung 

 

(ca. 20 Minuten) 

 

10. Evaluierung der Beitragsbemessungsverordnung (auf Antrag der Ausschuss-

mitglieder der Fraktion DIE LINKE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz und Erörterung 

 

(ca. 30 Minuten) 
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11. Aktuelles 
 

11.1 Stand der Ansiedlung von Tesla am Standort Grünheide (gemäß Festlegung 

des Ausschusses) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

11.2 Aktuelle Situation der Afrikanischen Schweinepest (gemäß Festlegung des 

Ausschusses) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 

 

12. Verschiedenes 

(ca. 10 Minuten) 

 
 

 

gez. Wolfgang Roick 

Vorsitzender 

 

 

Anlage/n 

 

Zu TOP 1: 

1.1 Liste der Anzuhörenden  

1.2 Fragenkatalog  

 

Zu TOP 6: 

6.1 Antrag der Fraktion DIE LINKE auf Durchführung eines Fachgesprächs 
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Vor dem Hintergrund der Corona-Pandemie ist die Durchführung von Ausschusssitzungen auch weiterhin nur 
unter Einschränkungen für die Öffentlichkeit möglich. Sitzungen werden im Livestream über die Website des 
Landtages www.landtag.brandenburg.de übertragen. Medienvertreterinnen und -vertreter haben nach Anmel-
dung bei der Pressestelle des Landtages sowie unter Beachtung der 3G-Regelung Zutritt zu den Ausschuss-
sitzungen (E-Mail-Adresse: pressestelle@landtag.brandenburg.de). 
 
Die Einhaltung des Abstandsgebots ermöglicht die Anwesenheit der interessierten Öffentlichkeit lediglich in 
Ausschusssitzungen, die im Plenarsaal stattfinden. Es besteht die Pflicht zum Tragen einer medizinischen 
Mund-Nase-Bedeckung. Für den Zugang zum Parlamentsgebäude gilt zudem die 3G-Regel: Nur wer voll-
ständig gegen SARS-CoV-2 geimpft ist, eine Infektion in den vergangenen sechs Monaten überstanden hat 
oder ein aktuell negatives Testergebnis vorweisen kann, darf das Haus betreten. Besucherinnen und Besu-
cher werden gebeten, sich rechtzeitig beim Ausschusssekretariat unter der E-Mail-Adresse: 
ausschussaluk@landtag.brandenburg.de anzumelden.  
 
Der Landtag informiert auf seiner Website www.landtag.brandenburg.de fortlaufend zum Thema. 

http://www.landtag.brandenburg.de/
mailto:pressestelle@landtag.brandenburg.de
mailto:ausschussaluk@landtag.brandenburg.de
http://www.landtag.brandenburg.de/
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AUSSCHUSS FÜR LANDWIRTSCHAFT, UMWELT UND KLIMASCHUTZ 
 

 
31. Sitzung des Ausschusses für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 
 

Fachgespräch zur 
 

Situation und Förderung forstwirtschaftlicher Zusammenschlüsse 
 

Mittwoch, 5. Januar 2022, 11:00 Uhr, Landtag Brandenburg 
 

 
Eingeladene Anzuhörende: 
 
 
 
Jens Steigleder Forstbetriebsgemeinschaft Hohe Heide 
 
 
Thomas Meyer Forstliche Vereinigung Prignitz 
 
 
Oliver Franck Forstbetriebsgemeinschaft  
 Altgolßen-Mahlsdorf-Sellendorf 
 
 
Christian Burkhardt Forstbetrieb Burkhardt 
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Fragenkatalog: 
 

Fragen der SPD-Fraktion 

1. Sind in Brandenburg die Forstbetriebsgemeinschaften vernetzt?  

2. Wie erfolgt die Akquise neuer Mitglieder?  

3. Wie hat sich der 10 ha Erlass auf die Arbeit der Forstbetriebsgemeinschaften 
ausgewirkt? 

 
Fragen der CDU-Fraktion 

4. Wie beurteilen Sie die bisherige Entwicklung der Forstbetriebsgemeinschaften 
in Brandenburg, welche Vorteile bestehen aus Ihrer Sicht aus dem Bestand der 
FBG?  

5. Wo und wie wirkt sich die geplante Forstreform auf die Forstbetriebsgemein-
schaften aus? 

6. Wo sehen Sie das größte Hemmnis für die forstlichen Zusammenschlüsse? 

7. Wie reagieren Forstbetriebsgemeinschaften auf den Klimawandel? 

8. Wie erreichen wir eine weitergehende Professionalisierung der Forstbetriebs-
gemeinschaften? 

9. Wo besteht auf Bundesebene Handlungsbedarf für forstwirtschaftliche Zusam-
menschlüsse? 

10. Wie finanzieren sich Forstbetriebsgemeinschaften? Welche Fördermöglichkei-
ten stehen zur Verfügung? 

11. Finden Sie genügend Fachkräfte für die Bewirtschaftung Ihrer Waldflächen? 

12. Wo sehen Sie durch die Zusammenschlüsse zukünftige Geschäftsfelder bzw. 
welche bestehen bereits zum heutigen Zeitpunkt?  

13. Welche Rahmenbedingungen müssen geschaffen werden, um weitere Zusam-
menschlüsse zu initiieren? 

14. Spielt die Digitalisierung derzeit eine Rolle in den Forstbetriebsgemeinschaften, 
wie ist der aktuelle Stand der Digitalisierung in den bestehenden Zusammen-
schlüssen? 



 

Fraktion B90/GRÜNE 

15. Wie bewerten Sie die Entwicklung der forstbetrieblichen Zusammenschlüsse in 

Brandenburg? 

16. Welche Bedeutung spielen die forstbetrieblichen Zusammenschlüsse, wenn es 
um den klimaangepassten Waldumbau und den Erhalt des Waldes in Branden-
burg geht? 

17. Wie beurteilen Sie die aktuellen Fördermöglichkeiten für forstbetriebliche Zu-
sammenschlüsse?  

18. Welche Hemmnisse gibt es hinsichtlich der Etablierung und Entwicklung von 
FBG in Brandenburg? 

19. Wie kann die Entwicklung leistungsstarker FBG von Seiten der Politik unter-
stützt werden? 

 
Fragen der Fraktion DIE LINKE 

20. Wie schätzen Sie den Organisationsgrad, die Leistungsfähigkeit und die Flä-
chenabdeckung der Forstbetriebsgemeinschaften in Brandenburg ein? 

21. Welche Bedeutung haben Dienstleistungsangebote seitens des Landesforstbe-
triebs für die Forstbetriebsgemeinschaften? 

22. Im vergangenen Jahr hat das MLUK alle privaten Wandbesitzer angeschrieben, 
um sie für Waldumbau und nachhaltige Holznutzung zu mobilisieren. Wie schät-
zen Sie den Erfolg dieser Kampagne ein? 

23. Was müsste getan werden, um Kleinwaldbesitzer besser zu mobilisieren? 

 

Fragen der AfD-Fraktion 

24. Welche Kommunikationskonzepte haben sich dabei bewährt, Privatwaldbesit-
zer zum Beitritt zu einer Forstbetriebsgemeinschaft zu motivieren und wie könn-
ten diese Konzepte zukünftig weiterentwickelt werden? 

25. Was sind typische Gründe dafür, dass sich Privatwaldbesitzer bewusst gegen 
das Engagement in einer Forstbetriebsgemeinschaft entscheiden? 

26. Wie wirken sich Änderungen der wirtschaftlichen Rahmenbedingungen (z. B. 
schwankende Holzpreise) auf den Zusammenhalt von Forstbetriebsgemein-
schaften aus? 

27. Welche Weiterbildungsprogramme für Angehörige von Forstbetriebsgemein-
schaften waren bisher erfolgreich und werden weiterhin nachgefragt? 

28. Welche Erfahrungen wurden von Forstbetriebsgemeinschaften bezüglich der 
Beratung und Betreuung durch den Landesbetrieb Forst Brandenburg (LFB) 
bisher gemacht und wie könnten diese Angebote aus Sicht der Forstbetriebs-
gemeinschaften zukünftig weiterentwickelt und verbessert werden? 
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Ausschuss für Landwirtschaft, 
Umwelt und Klimaschutz 
Herrn Vorsitzenden Roick 
 
Im Haus 
         Potsdam, den 1.12.2021 
 
 
Antrag auf Durchführung eines Fachgesprächs 
 
 
Sehr geehrter Herr Vorsitzender, 
 
wir beantragen, in einer der nächsten ALUK-Sitzungen ein Fachgespräch zum Thema „Per-
spektiven der Trinkwasserversorgung im Berliner Umland“ durchzuführen. Eingeladen wer-
den sollen Vertreter*innen der Initiative Trinkwasserversorgung Metropolenregion Berlin-
Brandenburg. 
 
Begründung: 
Die Ansiedlung von Tesla hat der Frage der Wasserversorgung im berlinnahen Raum große 
Aufmerksamkeit verschafft. Doch auch unabhängig von diesem Vorhaben stehen die Trink-
wasserversorger angesichts des zunehmenden Wasserbedarfs in der Region und begrenzter 
Ressourcen vor großen Herausforderungen. Sechzehn Wasserversorger haben sich zur Initia-
tive Trinkwasserversorgung Metropolenregion Berlin-Brandenburg zusammengeschlossen, 
um gemeinschaftliche Lösungen zu erarbeiten. Das Fachgespräch soll dazu dienen, die Sach-
lage und Handlungsoptionen im Ausschuss zu erörtern. 
 
 
 
 
gez. Thomas Domres      gez. Anke Schwarzenberg 




